de consistorie 

Als iets aan je oog onttrokken is, heeft dat vaak iets intrigre​rends en prik​kelends. Voortdurend zit je je af te vragen wat gebeurt daar en met je fan​tasie probeer je je een beeld te vor​men.

Zo was het bij mij in ieder geval als puber.

Dan dacht ik: wat gebeurt daar in die consistorie? Je ziet de broe​ders (toen waren het nog alleen broeders) met plechtige gezich​ten de kerkenraadbanken inschuiven en je denkt: wat hebben ze daar nu besproken achter die deur? En: hoe zit het daar - ik zeg het nu maar ronduit - hoe zit het daar met God?
Die consistorie had voor mij iets van het Heilige der heiligen: je liet er je gedachten over gaan, maar binnen kwam je er nooit. Het bleef gissen.

Ik draai nu een aantal jaren mee en we leven in een tijd dat taboes worden doorbro​ken, dus huppeta daar gaat-ie:

er gebeurt niet zoveel bijzonders in de consistorie.

Even schrikken natuurlijk, maar ik kan het staven met de ervaring van een emeritus-predikant. Hij had in Friesland gestaan en ver​telde mij vertrouwe​lijk: dan had je de hele week serieus aan je preek ge​werkt en kwam je 's ochtens al vroeg in de consistorie en dan maakte je het mee dat de eerste ouderling binnen kwam, dat hij door het raam naar buiten kijkt en zegt: "in bytsje sute​rich waar no?"(een beetje druilerig weer)  Met veel inspanning leidt je daarna de dienst en doe je de preek. Vervolgens kom je weer terug in de consistorie. Niemand die wat zegt. Alleen een paar die een sigaret opsteken. En dan is het diezelfde ouderling die weer door het raam naar buiten kijkt en de stilte breekt met:

"it wurd leau ik al in bytsje better".

Zo gaat het natuurlijk niet altijd. Want heel vaak is het in die con​sisto​ries een gezellig gekeuvel.

Maar wat is daar nou voor mysterieus aan?

En heeft God daar nu wat mee te maken?

Ik maak er geen geheim van dat het samenzijn in de consistorie wat mij be​treft op één punt wel duidelijk een reden van bestaan heeft: het consis​to​riegebed. 

Dat dit een teer punt is blijkt wel uit het feit dat het op de eerst vol​gende gezamenlijke kerkenraad aan de orde komt. Broeders en zus​ters, be​schouw het navolgende als een voorschot op de dis​cussie.

Consistoriegebeden heb je in soorten.

Neem alleen de toon. Het ene gebed ademt eerbied en daarmee af​stand, het andere intimiteit en geborgenheid.

Altijd staat er een mens achter dat gebed - met zijn zorgen en vreugden, zijn geloof en zijn onzekerheid.

Je hebt het type ouderling dat het goed bedoelt, maar dogmatisch niet zo fijn besnaard is en bidt: Heer, ik dank U voor uw zonde.

Verder het type ouderling dat vol zit met gein​tjes, waarbij zijn gebed een verademing is omdat je weet: nu neemt hij me niet in de maling.

Dan het gebed van de zenuwachtige ouderling die met kerst bidt: "Heer, wij danken U dat wij op de avond van deze paasmorgen als ambtenaren bij elkaar mogen komen".

Tenslotte het zwaarmoedige gebed. Je hebt met elkaar een fijne dienst gehad en zo'n ouderling begint op gedragen toon breed uit te meten over het gees​telijke verval en onze zonde. Iets derge​lijks maakte ik onlangs mee in een naburige gemeente. Een gebed uitgesproken op een bedrukte toon en dan dat zinnetje dat bij mij bleef haken: "Wilt U dominee en zijn vrouw voor elkaar bewaren". Met je ogen dicht krijg je snel visioenen, dus ik zag mijn colle​ga met zijn vrouw in de keuken staan, gebroken servies en de kinderen  er als versteend bij. Dat zit je natuurlijk niet lek​ker, dus onderweg naar mijn auto zeg ik tegen een van de ouder​lingen: "dat gebed klonk nogal zwaar". Waarop hij ant​woordt: "ja, ik begrip it ek net hielendal hear, mar dûmny hat fan'e wike jierdei west" (dominee is van de week jarig geweest).

Wie nu denkt dat ik de spot drijf met al die trouwe ouderlingen, ver​gist zich. Het komt natuurlijk wel eens voor dat ik zondagmid​dag in mijn auto stap en dat mijn vrouw vraagt: Jart, wat ga je doen? En dat ik dan ant​woord: oh, even preken. Maar meestal heb ik in die auto een ander gevoel.

Wie ben ik, doodgewone sterveling, dat ik straks over de eeuwige God ga spreken? Met zo'n stemming voor de dienst, doet het con​sistoriege​bed je goed. Of het nu stuntelig is of routineus, je weet: ik sta er niet alleen voor.
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